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Hazánk ős erdőiről. 
Az a hir jár szét erdélyrészi kis orszá- 

gunkban, hogy egy nagy külföldi társulat ügy- 

nökei az ős erdőségek, havasok birtokosainak 

igéreteket tesznek, előlegeket adnak erdőré- 

szeikért, mihelyt az 200—300 holdat terjedel- 

mével meghalad: 

Egy esetet hitelesen is tudunk, s ez a 

IIik román volt határőrezred revindicált ha- 

vaster ülete, a miért nagy összeget igértek ro- 

mán kiküldött ügynökök, faluról falura járva, 

beleegyezésre a községeket egyenként felszó- 

litva. 

Mondják, hogy maga a magas körmány 

is államerdőségeink egy részét Vajda-Hunyad 

környékén eladóvá tette, vagy tán egy ily tár- 

sulatnak már át is engedte. 
A hirt ténynek nem mondjuk; tanácsadás 

sem kiván lenni felszólalásunk. De ama példa- 

beszéd igazságát nem lehet tagadni: szél fu- 

vatlan nem indul s a hol füst van, tüznek is 

kell lenni. 

Elmondunk tehát némely nézeteket ez al- 

kalomból, azokra bizva a dologban való cse- 

lekvést, a kiknek ez mint képviselőknek vagy 

kormányférfiaknak kötelessége. 

Tudva van, hogy 1864 óta a székely és 

románi hatátőrezredek kerületeiben levő faluk 

lakosi rengeteg kiterjedésüű ős erdőségeket 

kaptak vissza a kincstártól, az ugynevezett 

visszafoglalt havasokat, melyek 1763) óta ré- 

szint a katonaság kezében s katonai kormány- 

hatalom alatt, részint államkincstári erdőszhi- 

vatal felügyelete alatt állván, régi erejökben 

és épségökben megmaradtak, csak a közöttük 

levő tisztás helyeket használták legelőknek, a 

romlott fákat hamuzsirnak, szénnek sat. 

Ez erdőségek haszonbéreiből a határőr- 

ezredek ruházati s iskolai költségei fedeztet- 

tek. Most azonban a határőrségi intézmény 

megszünvén, e havasok az egykori határőr- 

falvaknak adattak vissza, részint nevelési czé- 

lokra közösen, részint az egyes faluk által kü- 

lön joggal használandólag. 
Ha tehát való az a hir, mit fennebb e 

leztünk : nem lehet más nagy erdőségekről szó, 

mint az érintettekről. Ős erdője már ma a visz- 

szafoglalt havasokon kivül csak igen kevés fa- 

lunak vagy nagy birtokosoknak vannak, mely 

nagy birtokosok közt első helyen áll az állam. 
Ily nagy erdőségek a zalathnai, vajdahunyadi, 

görgényi és dévai fiscalis uradalmakhoz tarto- 

zók; a gyalui, thoroczkói, hátszegvidéki, fo- 

garasi sat. magán uradalmi havasok. 

Az ország közepében levő kissebb-na- 

gyobb erdőségek itt nem foroghatuak fenn; 

ezeket falvaink többnyire vandal természetű 

népe megnőni nem engedi Sürü falvaink kö- 

zött már inkább csak cziherek az erdők; alig 

van az egyházaknak s községeknek itt-ott szá- 

las, szép erdője. A mire pedig az érintett kül- 

földi társulat venni akarja, azon ezélra apró- 
cseprő erdőcskék 40-50 éves fái nem alkal- 

masok. Neki százados cser s óriás növésü kő- 

risfák kellenek. Nem régen is az erdélyi északi 

havasokból több s száz mázsa kőrizsfát szálli- 

tottak Triestbe, nagy árt adva érette. 

A mint a vasut beljebb-beljebb megy ha- 

zánkba, mindinkább látjuk erdőink értékét. 

s onno at dpal 

menti respublica capiat. 

Sok százezer forintot kaptak már birvokosalnk. 

vasuti sintalpakért: De egyszersmind az ős 

tölgytákra való nagy szükség is elénk áll kie- 

légitést követelve. 
Komoly kérdésül áll előttünk teliát nr 

most az, hogy a midőn egyfelől az ország ke- 

belében erdőink csaknem általános pusztulását, 
másfelől vasutaink kiépitése által a folyvást 
növekedő szükséget látjuk, állám- és nemzet- 

gazdasági szempontból helyes és megenged- 

hető-e a hazánkat körülvevő s még itt-ott a 
középpontokon is levő ős erdőinknek idegen 

nyerészkedő társaság Kezeibe s birtokába 

adása ? av] 

Mi azt nondinka nem heljes nem meg- 

engedhető. Videant consules, ne duid kdetiie 
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De vigyázzanak nagy birtokosainké ésa afal 

vak községei is az idők változására,ne siessenek 

erősen erdőbirtokuk eladásával. Azokban az 

ország kimondhatlan kincset, kimerithetleu jö- 

vedelemforrást bir. Régen ismeretlen volt ha- 

zánk, rosz utaink miatt nem közeledhetett fe- 

lénk a pénzes és iparos külföldi. Ma másképen 
van. Egy igénytelen német Parájdon egy belső 

telket, határán egy, jókora fenyves-részt vett 

meg pár ezer forinton; s ma oly gyufagyára 

van, hogy a vidék munkás része 136-40,000 

forintot vesz be tőle évenként munkadijban — 

a telek és erdő értékét az iparügyesség meg- 

százszorozta. 

Nélkülözzünk még keveset, várakozzunk 

nehány évet, mig pénzviszonyaink javulnak, 

mig reál-iskoláinkból szakképzett, iparos osz- 

tály kerül ki. 
Vagy ha nem lehet, alakitsunk mi társu- 

latokat, vegyék meg a mi tőkepénzes embe- 

reink, hogy ne menjen idegen kezekre őseink 

drága kincse, 

S ezt bátrak vagyunk különösen a pénz- 

ügyminiszter ur figyelmébe ajánlani. Az állam 
várhat, áldozatot tehet, példát nyujthat a főbb 
birtokosoknak; ne járjon ő az eladásban elől, 

a jelennel a jövőt ne emésztesse fel. Csekély 

az a haszon, mit ma az erdőségekből beve- 

szünk, ahoz képest, a hová azok értéke csak 

egy tized mulva is növekszik. 
Eddigelő századok folytán azon tulság- 

ban jártunk, hogy roppant erdőségeinknek 

hasznát sem tudtuk venni — ott hevertek halt 

tőkékként; most a másikba esünk, hogy a je- 

len kapzsiságának jövendő századok érdeke, 

késő nemzedékek jollétforrása áldoztassék fel. 

Hazánk erdőiről veszi nevét; de már is 

van sok vidéke, a hol kopár hegyeknél, kietlen 

pusztaságnál egyebet nem lát a szem. Erdő- 

törvényünk nines. Minden évben egy faluval 

kevesebb lesz, a melynek erdejét a könnyelmü 

rövidlátás letarolta. Vigyázzunk, nehogy saját 

hazánkban idegenektől kelljen vennünk egykor 
az utósó deszkának vagy zsendelynek való fe- 
nyőfát. 

Őserdőink egy drága állami és nemzet- 
gazdasági vagyon, ezen kivül őrfala szép ha- 

zánknak, a mik egyszersmind légkörnyünket 

mérséklik, s az esőviszonyokat és termékeny- 

séget, szabályozzák — védjük, tartsuk fenn 
azokat, s ha lehet adjuk át unokáinkrak mes 

ját Ghyezy nyilatkozata 

Ghyezy Kálmán nyilatkozatáról. 
(Elmondá a baloldali kör sept. 7-ki értekezletén.) 

(KNG) A balközép eddigi programm- 
csaknem halomra 

dönti, sok részben annyira közelitnek eszméi 

a deákpárti elvekhez, hogy azokat a Deák- 
körben elmondva, bizonynyal százszorta na- 

gyobb részvétre talált volna, mint ez tsaját 

pártja kebelében történt. 
Ghyezy nem mondja; hogy nem kell kö- 

zös miniszterium. A külügyekre mnézve 

elismeri, hogy a magyar és osztrák államnak 

egy uralkodója levén, a külügyeknek közö- 
seknek kell lenni; a közös pénzügymi- 

niszteriummn álya pénztári kezelés megvál- 

toztatását óhajtja ; a hadugynél pedig bem 

vallja, hogy itt csak a fejedelmi t eljhata- 

lom és a közös felelős hadügyér közt le- 

het választani, e kettő közt pedig alkotmányos 
érzék és józan értelemmel vajmi könnyü a vá- 
lasztás, miután a fejedelem, mint Ghyezy is 

mondja, ez ügyeket is csak közvetitő köze- 

gekkel kezeltethetné, tehát felelősség nélkalit 

tábornokok által. 
E szerint hov á lesz a hangzatos balko- 

zépi jelszó: nem kell közös miniszterium! 
Ghyezy reá mutat a pragmatica sanctio 

által létesült szövetség „elutasithatlan követ- 

kezményei"-re, s hangsulyozván azt, hogy a 

kiegyezési törvények megtartandók mindad- 

dig, mig törvényhozás utján megváltoztatnak ; 

hogy a külügy közössége ellen nem szól- 

hat; a közös pénzügy reformját kivánja, - 

ugy az önálló magyar bankot, s maga idejé- 

ben előnyösebben megujitandó vámszövetséget, 

is; hogy magyar hadserget óhajt oly formán, 

mint áll a bajor a porosz mellett; — a dele- 

gatiót illetőleg pedig igy nyilatkozik : 

Vannak a kül- és hadugy körében 

„bizonyos közös ügyek," melyeknek elinté- 

zését a fejedelem teljhatalmára bizni nem lenne 

alkotmányszerü, máskép kell tehát azok elin- 
tézéséről gondoskodni. Miután azok mindkét 

államot illetik, eltekintve a pragmatica sanec- 

tiotól ,magának a dolognak természete szerint 

is csak közös egyetértéssel és igy közös ta-! 

nácskozással és közös megállapodással intéz- 

hetők el. Nem is lehet azok elintézését mind- 
egyik állam külön országgyülésére bizni — 
mert megtörténhetnék, hogy a két országgyü- 

lés egymással homlokegyen est ellenkező hatá- 

rozatokat hozna s igy positiv. elhatározás nem 

keletkeznék; a feljebb érintett, módon bármely 

alakban együtt tanácskozó testület pedig bár- 

mikép neveztessék is, mindi g csak va- 

lami delegatióféle lesz; s azért ré- 
szemről (mond Ghyezy) a delegatiónak 
fennálló intézményét javithatónak, 
de elvileg elvethetőnek nem tartom! 

ségéből hisz ugymond 
gem [volt égységes, mégis 
győzélmeket aratott Fran- 

eziaországban ; ez okon, elismerve az e 

szervézet, közös főhadparancshokság s 
gét, folyan szerepet szán a leendő magyar 
seregnek, smfén! visz a' bájor a porosz 

szembén. D egenr ai nedmölml 
Ugyi látszik, Ghyezy Kálmán erpontn 

talajdonképi politikai momentumokat is fi 
men kivül hagyta; példánl azt, hogya 

szágnak külön souverainje van; hogy ba 
hadsereg mindig létezettés szövetséges vis 
ban állott az egyetemes német haderővel 
gül azt, hogy Németország ép most l 
ázon, hogy a középsállamok hadsergei 
souverainjeik daczára, egységes hadser 
illessze össze. Hogyan tanácsolhatja 
lamférfiu azt, hogynegly uralkodó szöve 
államai haderejét azón perezben ossza k étfi 
midőn sokkal hátalmasabb szomszédja 2 
fejedelem hadait foglalj eretb 

jos megérteni, ha csak ép e kérdésnek 
éldalait feltüntétni nem. zent rolks Ghyezy 

Ime hogyan veti el a balközép második : fron 

koleseb fegyverét: nem kell 
Hogy Ghyezy a köz 0 - 

rium és delegatio fennállásának 

velünk félre e két fegyvert, hogy a legerő- 

sebbet adhassa pártja kezébe, igy szólván: u 

ezt a a legvérmesebb balközépi sem tagadhatja; ez 

ámd e azt mondhatja erre: az ért tette s téteti 



ő helyett h ét részre ne e — szer- 

bajos, lehetlen, kivihetlen. Kül 

kodói teljhatalom és állandó is 

estvérek; ezért a modern államok törek- 

sak a lahet aharezképessé tenni a férfit, 
m vetköztetni ki polgári jellegéből, — 

agy számu véderőt szervezni, minél 

honvédség foly- 

sA bssezkábe 

dni Megakot 
Smit yezy hegyen külön ma- 

kior sén van gegy tökéletesen magán 

állam gezzoly állam kébzb melyk má- 

karni ézeté szérint t 
gyakpilatilsz kiviltotlam 

arhaddsereg jon szer- 

hanem főleg a min- 

hogy r y mprorék fegyve- 
n ezé ealésétás az erő 6s titték ke- 

gye én védelmezi; a közös 

: nesnokságot, 

kimondani, hogy az ezer okból ezidő szerint 

sfél szízados hadserget ketté éosztami 

ogy a tulság os bomlásnak ne indul- 

varra, a mi a reformoknak aligha kedvezend. 

nak meg. 4 

vasuti és mentelmi bizottság tagjaira. 

Szintén elfogadtatott azon inditvány, hogy a Ful- 

nyelvü tiltott iratokra találtak; ez ügyben mármeg- 

továbbá jelentkeztek: a limburgi, mainzi, pader- 
borni, aichstadti püspökök és a bambergi érsek. A 

város ez uttal sem tesz lőkésztleteket a főpápök 
ölfogádására e 

kell kal ekezk hadsereg! 
fogja hápgoztaimi. Mert 

ben vagy szt résele kellene megezáfolnia, vagy 

nem valósulhat; a monopoliumok eltörléséből 
sem lehet semmi, miután a szomszéd és szö- 
vetséges államok érdekeit is kimélni kell; 

szóval – Ghyezy sept 7-ki nevezetes és kü 

lönös nyilatkozata után van középbal-párt, de 
fővezér nélkül; miből a jövő parlamenti cam- 
agnera i is lehet következtetni egy kis zürza- 

Országgyűlés. 
A képviselőház sept. I1-iki ülése. 

EIlnök Bittó István; jegyzők: Széll Kálmán, 
Szeniczey Ödön, Kiss Miklós. 

A kormány részéről jelen vannák : Pauler, 
Trefort, Tisza, Szlávry, Tóth, Lónyay miniszterek. 

nA tegnapi ülés jegyzőkönyvének alakulás 
előtti részét Hedry Ernő korjegyző a választott el- 
nők beköszöntése utáni részről szólót Széll Kál- 
mán jegyző fölolvasván, az észrevétel nélkül hite- 
lesittetik. 

Elnök jelenti, miszerint ujabban : Decáni Ká- 
roly, Buttyán László, Csáky Tivadar, Marjássy Béla, 
Groisz Gusztáv, Szilágyi István, Miletics Svetozár 
képviselők jelentettek- be megbizó- -leveleket, — 
továbbá, hogy Trefort Ágoston magát uj választás- 
nak alávetendő, leteszi mandatumát, gr. Szapáry 
Gyula pedig mint két helyen meégválasztótt, a vág- 
ujhelyi kerület képviseletéről lemond. 

Az erre feélvett napirendben beszedetnek a 
szavazatok a 9 biráló bizottságba, a számvizsgáló, 
gazdasági, naplóbiráló és kérvényezési bizottságba. 

Az eredmény szintén holnap fog kihirdettetni. 

Eilnök felolvastatván a delegatiokat egybehivó 

királyi iratot, a küldendő tagok megválasztását a 
holnapi ülésen véli eszközölhetőnek. (Helyeslés.) 

Elnők az osztályok alakithatása végett tudat- 
ja, hogy 384 magyarországi képviselőből a három 
első osztályba jut 43, a többibe 42; 26 horvát 
képviselő közül az első 8 osztályba jut 3-3, a 
9-ikbe 2. 

Mire az osztályok sorshuzás után alakittat- 

Ezután beszedettek a szavazatok a pénzügyi, 

Legujabb táviratok. 
London, sept. 11. A ,„Times-nak jelentik 

Trouvilleből: Berlinből ide érkezett tudósitások 
megerősitik azon hirt, hogy a franczia követ, Gon- 
taut az ausztriai és orosz császárok által barátsá- 
gosan fogadtatott.: A czár kinyilatkoztatá Gontaut 
előtt, hogy a világon semmiért sem venne részt oly 
conferentiában, mely czéljában Francziaország iránt 
ellenséges lenne. 

Páris, sept. 11. Azt állitják, hogy Toulose- 
ban egy nagy kerületi katonai parancsnokság fog fel- 
állíttatni. Ezen parancsnokság, hir szerint, Billot tá- 
bornokra fog ruháztatni. 

Bécs, sept. 11. Szent-Pétervárról távirják a 
Presse*-nek: A hatóságok intézkedéseket tesz- 
nek a czár ünnepélyes fogadtatására. Varsóban 
biztos hirként hallátszik, hogy Berlinben semmi ha- 
tározott egyezmények, hanem elvi megállapodások 
szóbelileg jöttek létre. 

Boroszló, sept. 11. A „,Bresl. Ztg." jelenti: 
Németorszáz katholikusainak közgyűlése a kö- 
vetkező inditványt fogadta el : Németország katho- 
likusai felhivandók, hogy a szorongatott egyházért 
és a pápáért mennél gyakrabban imádkozzanak. 

dában egybegyülve volt német püspökökhez felirat 
bocsátandó ki, melyben az egyház és annak pász- 
torai iránt feltétlen hűség fejezendő ki, továbbá az 
egyleti törekvések gyámolitása lesz kérendő. - 
Ezen kivül a Michaelis-testvériség, valamint a Xa- 
veri-féle missió-ügy terjesztése, illetőleg behoza- 
tala sürgetősen ajánltatott. — Gleichwitzban Led- 
roch kath. lelkésznél s iskolafelügyelőnél a polgár- 
mester által házmotózás eszközöltetett;; lengyel 

kezdetett a vizsgálat, 

Fulda, sept. 11. A püspökök értekezletére 

TS 

Néptanitók körgvülése 
(Clndali P. megnyitó beszéde.)) 

Tisztelt tanitóegyleti közgyülés! 
Közel egy évi egyesülésünk, s a mennyiben 

a távolból lehetséges, egymást támogató közremű- 
ködésünk után ime ismét öszszehozott bennünket a 
legfontosabb hazai közügy: a nevelés- s közokta- 
tás-ügy szeretete ! Öszszehozott, hogy a központ- 
tól távul lakók itt a tüzfokon, egymástól, ennek 
össze forrtan hatványosan növekedő lángjától 

hevüljünk, lelkesüljünk, buzduljunk, szépre; 
nemesre, — hogy tettre, minden akadályokkal 
megküzdeni kész tevékenységre ujabb s kitartóbb 
erőt meritsünk hivatásunk, kötelességeink, missiónk 
betöltésére, teljesitésére, a haza jólétének s leendő 
felvirágzásának eszközlésére, előmunkálásárá. 

Üdvöz legyenek, tisztelt tanitó urak, kedves 
pályatársak ! savai s borsai az életnek, a társas 
köröknek! képzői, nevelői az ujabb nemzedéknek! 
előkészitői, irányadói a jövő kor eszméinek! — 
Üdvöz legyen egyszersmind a pártoló közönség is 
lelkes felkarolója, buzgó segélyzője az életre való 
eszméknek, hosznos vállalatoknak. 

Összegyültünk, hogy mi, a közbizalomnak 
kifolyásai, az egylet tisztviselői számot adjunk 
sáfárkodásunkról, munkálkodásunkról, s a közgyű- 
lésnek, melytől megbizatásunkat nyertük az ügyek 

vezetésére, kezelésére, viszaadjuk a jogot más 
tisztviselőség választására, s hogy tanácskozzunk 
ezutáni teendőink felől, miként valósithatnók meg 
leginkább azon idéált, melyet lelkünkben fetállitot- 
tunk, miként érhetnők el legbiztosabban azon czélt, 
meglyet magunk elé tüztünk. 

Mindnyájok buzgó támogatását, higgadt köz- 
remunkálását kérjük. 

A czél: a tanügy s általa a haza jóllétének 
emelése; eszköz e magasztos cél elérésére: az 
erők egyesitéséből származó hatalom. 

„Egy ember csak egyes számjegy, kettő 
egymás mellé téve tizszeres értéket nyer, három, 
helyesen viszonyitva, száz szorosat, ha jóakaratukat 
eszüket, munkájokat egyesitik ugymond igen, 
helyesen Laboulay. – Az erőnövekedés ez aránya 
tanitói egyleteknél a következőkön alapul; 

Szakközlönyök, szakkönyvek olvasása, kor- 
kérdések, tantervek tankönyvek együttes megvi- 
tatása, eszmecserék, elmélkedések, öndolgozatok 
gyüléseken felolvasott értekezések, példánytani- 
tások s ezekről való észrevételek, véleményezések 
tanszerkiállitások stb. stb. Meganynyi tényezők, ha- 
talmas factorok, melyek a figyelmet, a vizsgálodás 
szellemét felköltik s folytonosan élénk tevékeny- 
ségben tartják. A kiválóbb tehetségek szereplése 
feltünése s a tag- s kartársak s közönség átalli 
méltánylása jótékony ösztőnül szolgál másoknak 
is az iparkodásra, a haladásra. A pezsgó élet s 
folyamatba indult áramlat elvégre fölrázza tespedé- 

séből, s magával ragadja a hanyagot is s állása 
s a szent ügy buzgó munkásával változtatja. 

Varázs-erő, nagy hatalom rejlik az egyesülés 
szellemében a tapintatosan, jól vezetett egyletek- 
ben. 

Egyleteket tehát, tanitó egyleteket minél töb- 
bet szervezzenek lelkes pálya- s honfitársaink a 
tanügy s hazánk felvirulása szempontjából minden- 
felé a hazában s ne legyen tanitó az ország terü- 
letén, ki valamelyikhez ne csatlakozzék. 

Dicső pálya a tanitói pálya t nevezetes tényező a 
tanitó polgári társaságban ! Lord Brougham szerint 

a tanitók az állam legfontosabbb tisztviselői. A 

tanitó ABC-je — az az a szellem melyet a gyer- 

mek lelkébe csepegtet — hatalmasabb a katona 
szuronyánál!4 Nem a gyutüspuskáknak, s más 
fegyvereknek, hanem az iskolamestereknek kö- 
szönheti Poroszország nagy győzedelmeit. 

Hála az égnek nálunk is feljött már, miért oly 
rég óta áhitozunk : a nevelés, a tanügy csillaga! Mi 
is eljutottunk végre oda, hová I. Frigyes Vilmos 
eljutott volt; belátására annak, miként nagyon is 
eljött inmár az ideje, hogy a nép s polgárok gyer- 
mekeinek is czélszerü neveléséről s oktatásáról gon- 

doskodjunk. Csaknem minden száj, minden ajk a 
közoktatásügyet hangsulyozza. 

„Korunk jogi s cultur államai a műveltség an- 
nál nagyobb fokát teszik nélkülözhetlenül szüksé- 
gessé, minél több polgára a hazának van hivatva az 
országos és helyhatósági választásoknál, a képvi- 
selő testületek üléseiben, s az esküdtszékeknél, sőt 

a magán egyesületek és társulatok kebelében is 
közvetve vagy közvetlenül járulni az ügyek intézé- 
séhez; minél nagyobb valamely államban a közvé- 
lemény befolyása a közügyekre,annál szükségesebb, 

hogy a közvélemény felvilágosult és müvelt legyen." 
Mond egy jeles honatyánk, a derek Csengery An- 
tal. A szabadság tőr műveletlen nép kezében, mely- 
lyel azt ismét meggyilkolja! ,Kénytelenek vagyunk 

a democratiával megalkudni s józan igényeit kielé- 
giteni, – ugy mond uj közoktatási ügyérünk; de a 
democratiát a szabadsággal csak ugy lehet párosi- 
tani, annak veszélyeit csak ugy lehet kikerülni, ha 

a nép műveltségét hathatósan előmozdiják. 
Nem kitűnő egyes czelebritások, államférfiak, 

művészek, költők stb. szereplései, művei, remekel, 
hanem a népműveltség azon foka, melylyel a nagy 

tömeg, a nemzet zöme átalánosan bir s mely ugy 
benső, mint külső életben : érzéseiben s cselekede- 
teiben nyilvánul, adja meg a rangot, az állást vala- 
mely nemzetnek s hazának, melyet az a különböző 

jóra 

nemzetek s országok sorozatában elfoglal szavának 
s tekintélyének a mérlegben sulyt kölcsönöz. 

S annál inkább kell nekünk mindenek felett 
sietni minden eszköz igénybe vételével arra, hogy 
népünk lelkét, értelmi fokozatát emeljük, mert na- 
gyon igaz tárczát cserélt kultusminiszterünk mon- 
dása: ,Lehet rövid idő alatt hadserget előterem- 
teni, lehet vasutakat épiteni; de nemzeti müveltsé- 
get Trövid idő alatt előteremteni lehetetlen.4 

Üdvös mozgalom, élénk tevékenység életje- 
leivel találkozunk csaknem minden lépten-nyomon 
s az ország minden részeiben: tanitó- és tanitónő 
képezdék s más tanintézetek felállitása, s felszere- 
lése, póttanfolyamok szervezése, felnőttek oktatása, 
kitüntető jutalmak, külföldre utaztatások képzési 
szempontból, mind dicséretes s szép jövőt előké- 
szitő intézkedések oly országgyüűlés mellett, mely 

nevelési, közoktatási czélokra többet kész mindig 
megszavazni, mint mennyit előirányzatba tesznek, 

menynyit kérnek tőle. ,A mit mi a közoktatás te- 
rén meggazdálkodunk, – ugymond hazánk bőlcse, 
Deák Ferencz — igen drága árát adjuk meg, oly 
árát, melyet nem lehet összegekben kifejezni s me- 
lyet századok mulva is meg fog az ország érezni.4 

Rajtunk a sor szeretett pályatársak! Minden 
felől pártoló közönségtől környezve s biztatva, ne- 
künk a megindult áramlatot nem megakasztani, ha- 
nem okosan szabályozni a törekvésünk, hogy eny- 
nyi készség, enynyi áldozat minél dúsabb, minél 
gazdagabb gyümölcsöket teremjen. 

Kezet kézbe, vállat vállhoz, sorakozzék egy- 
más támogatására mindenikünk! Képezzük, képe- 
sitsük magunkat minden hatalmunkban álló úton- 
módon s a legjobban arra, hogy a lehetőleg egész- 
ségesebb eszmék, a leghelyesebb ismeretek, emberi 
s hazafiui erények birtokában jutva, ezeket hivatá- 
sukból kifolyólag, mint legjobb magvakat hintsük 
pályakörünkön, minek kivánt, óhajtott jó, dús, gaz- 
dag aratása legyen. Minden erőnkből igyekezzünk 
beteljesedésén a jóslatnak; „Magyarország nem 

volt, hanem lesz.4 

,Még jőni kell, még jőni fog! 
Egy jobb kor, mely után 
Buzgó imádság epedez 
Száz ezrek ajakán ! 

Legyen s birjon a jó magról, melyet hint min- 
den szántó minden pályatársunk oly érzéssel, oly 
meggyöződéssel, mint a tanitók s nevelők legünne- 
peltebbje, Pestalozzi, ki igy szól: 

„Keljen ki siromon innen, vagy tul, az mind- 
egy; de hogy kelni fog és használni, azt Istenem 
hinnem engedi s e hitben halok el!4 

Ezzel van szerencsém zsenge egyletünk életé- 
ben második közgyűlésünket megnyitott- 
nak nyilvánitani. 

A császárok és a socialisták. 

A „Spectator után, - 

A három császár Berlinben és az ötvén kü- 
löncz socialista Hágában, ugy látszik, bizonyos 
közös czélokat tartanak szem előtt. Lagalább mind- 
két fél a legnagyobb ostentatióval hirdette, hogy 
találkozásának ozélja a béke biztositása. Ezt mon- 
dotta a czár nem rég a doni kozákoknak, ezt je- 
lenti ki a hágai kongressus jelentése, a midőn 

mondja : „azon czélból jövünk össze, hogy a munka 
emancipálása által lehetetlené tegyünk minden há- 
borut. * E mellett azonb an nem mulasztottuk el az 
internationálista urak üdvözleteket intézni a ko- 
mune áldozataihoz, mely szintén Jehetetlené igye- 
kezett tenni a háborut amunka emancipálása által, 
de mint együnnepelt internatiolanista szónok Genf- 
ben nyilatkozott, egy előzetes háborut még is 
szükségesnek tartott, hogy jövő háborukat lehetet- 
lenekké tegyen. 

E két kongressusnak azonban nemcsak áta- 
lános, de vitatkozásaik specialis tárgya is egy és 
ugyanannak tünik fel. Az internationalisták a „fő- 
deratió" vagy , centralisatió nagy tárgya fölött. 
vitatkoznak : feloszlatassék-e a vezértanács s a 

társulat minden egyes országban saját felelőségére 
cselekedjek, vagy még absolutabb hatalommal 
ruháztassék fel a vezértanács és minden individu- 
alis társulat hatalmát kezébe vegye? 

És a császárok értekezlete hihetőleg szintén 
hasonló tárgya körül fog forogni, nevezetesen. hogy 
mint egy vagy mint három ember cselekedjék-e 
Keleteuropa három nagy császára; ugy egyesülje- 
nek-e, hogy összes roppant erejöket egy és ugyan- 

azon czélra forditsák, vagy mindegyik menjen saját 
utján minden közös egyetértés nélkül? 

Az ilyen mesterség kisérletekből, hogy telje- 

sen ellentéles érdekek kombinálása által szerezzünk 

bék ét, egységes eljárási terv mellett – ritkán 
szoltak eredményre vezetni. S az ily szövetségek 
és kölcsönös egyetértések rendszerint nem békére, 
de háborura vezetnek. 

Miként a gasteini egyezség csaknem közvetle- 
nül az 1866-iki háborura vezetett Poroszország é és 
Ausztria közt, ugy most azon mesterséges intézke- 

dések és megállapodások oly pontok fölőtt, me- 
lyekre nézve a különböző hatalmak tökéletesen so0- 
ha egyet nem érthetnek, mindenesetre még elkese 

redettebbekké teszik a Kedélyeket a jövőben. 
A mi pedig az internationalis Kongressust 

leti, bármily keveset tartsunk is ennek európai be- 



folyásáról, és bármily csekélyre becsüljük is annak 
hatalmát ez országban: tagadhatlan, hogy sokkal 
több roszat tehet e társulat, ha különböző elágazá- 
sai azon hitben élnek, hogy kivülről saját forrása- 
ikon kivül is örökös támogatásban részesülnek, 
mintha arra vannak kényszeritve, hogy kizárólag 
önmagukra támaszkodjanak. 

Konferentiák a világ békéjének biztositására 
a legbiztosabban veszélybe dönthetik a békét; és 
oly konferentiák, melyek a nemzeti erőket határo- 
zott összpontosulásra s a nemzeti czélokat szervez- 

kedésre segitik: sokkal inkább képesek veszélyez- 
tetni a világbékét, mint oly értekezletek, melyek 
„vezértanácsok" feloszlatását mondják ki s mind- 
egyik ágozatot saját utjára bocsátják. 

Nézetünk szerint legjobb lenne, ha a császá- 
rok találkozása semmi eredményt nem vonna maga 
után s ha az internationálisták hágai kongressusa 
csakugyan feloszlatná a vezértanácsot s magukra 
hagyná a különböző államok elágazó sectáit. 

S valószinüleg ez lesz az eredmény mindkét 
esetben; noha ha Bismarck hg. geniusa dolgozik 
Berlinben, sokkal több okunk van félni, hogy egy 
vagy más kombinátió lép előtérbe. Mondjuk, „tőbb 
okunk van félni,4 mert távolról sem hisszük, hogy 
jobb művei veszélyben forognának, – hogy pél- 
dául Németország egységének valami komoly oka 
lenne félni a bajor partikuláristáktól. 

Jó lesz megérteni Lajos királynak, hogy az 
osztrák császárnak eszeágában sincs többé szitani 
a délnémet partikularisták elégedetlenségét, mint 
nincs kedve harczra kelni az olasz királyság ellen; 

de továbbá nem is hihetjük, hogy bár mennyire 
éljen is Lajos király azon jogával, miszerint alászál- 
lott fontossága érzetében bubánatnak adja magát, 
— félre érthesse a német császárság iránt csaknem 
az egész bajor nemzetnél nyilvánult szivélyes lo- 
yvalitást azon alkalommal, midőn a német koronahg 
legközelebb katonai szemléit tartotta a déli álla- 
mokban. Azon tárgy, a mely Bismarckot arra birta, 

hogy a két császári szomszédot Berlinbe édesgessé, 
ennél sokkal nagyobb veszélyt és nyugtalamitóbb 
eseményt zárhat magába. 

Bismarcknak valószinüleg az volt főezélja a 
berlini találkozás létrehozásával, hogy bizonyos be- 
folyást nyerjen mind a czár, mind Ferencz Józsetf 
fölött, s igy képessé váljék megvédeni Németor- 
szágot ezeknek oly természetű keleti politikája el- 
len, mely az uj császárságot fenyegethetné. 

Minél inkább fogja azonban Németország 

Ausztriát és Oroszországot szoritani, hogy érdekök 
és kötelességökben áll bizonyos megállapodásra 
jutni a Duna torkolatát és az ottoman birodalom 

sorsa fölött: annál fájdalmasabban teszi nyilván- 
valóvá mindkettőre nézve, hogy ohajaik és remé- 
nyeik tökéletesen szétágaznak s bármily egyez- 
ségre lépjenek is, az csak terhes és boszantó leend 
mindegyikökre nézve. 

Nagy dolgokat várhatunk mindamellett is a 
fejedelmek természetes óvatosságától és félelmétől, 
leghatalmasabb collegájok borzasztó esete után. 
Bismarok kétségtelenül kivánatosnak tartja, 

hogy garantiákat vegyen az európai egyensuly fen- 

maradása iránt, de nem látja-e, hogy eme garan- 

tiák a legtöbb esetben csak provocatiók a háboru- 
ra? Maga Francziaország, noha valószinüleg még 
sokáig fog rágódni a vett sérelmek fölött s csak 
idővel fog tenni valamely erőfeszitést veszteségei- 
nek helyrepótlására, a latszólag ellene irányzott 
kombinatiók által inkább uj vakmerő kisérletekre 
ingereltetik, semhogy közönyösségbe ringattatnék. 

Mi azt hisszük, hogy Bismarck herczeg min- 

den teremtő és erélyes államférfiui tehetsége mellett 
is, a midőn megszilárditani akarja a közelebb szer- 
zetteket, inkább gyöngiti azokat, s elővigyázati in- 
tézkedései csak ösztönözni fogják Frencziaországot 
a mielőbbi fellépésre. 

Másrészről tagadhatlan tény, hogy Ausztria 
és Oroszország egészen ellentétes érdekekkel birnak 
a keleten és már maga azon megállapodás is, hogy 
egyelőre minden cselekvéstől elállanak ez ügyben, 

inkább ujabb sérelmekre szolgáltathat okot, mint- 
sem hogy ismételt villongásoknak szárnyát szegné. 

Ha a berlini értekezlet csakugyan azon poli- 
tikai jelentőséggel bir, a melyet annak Európában 
átalában tulajdonitanak, nagyon kétkedünk, nem 
tett-e ballépést Bismarck ur? Oroszország és Ausz- 
tria közt, minden villongás rendkivül veszélyessé 

válhatnék az egész keletre nézve, az ily villongás 
ellen pedig a conferentiák mindig rosz mentőszerek. 

Berlin, sept. 9. 
Sándor császár 9-én délután hosszasabb időt 

töltött az orosz követségi kápolnában, hol saját 
nagybátyja, Pavlovits Mihály nhg halála napjának 
emlékére áhitatosságát végzé. Sept. 10-én 12 te- 
ritékü családi ebéd volt a császári palota balkon- 
termében. Az este a császári palotában tartandó 
udvari hangversenyre 350 meghivás küldetett szét. 

A német császár Marienburgba utazása végett 

következő intézkedések tétettek : elutazás Berlinből 
12-én reggel; Marienburgba tartózkodás 14-kig. 
Ugyanazon napon délelőtt Brombergben az iparis- 
kola alapkövének letétele, s este Berlinbe megér- 
kezés. Berlintől Dirschauig, hol ebédelnek, Vilmos 

és Sándor császárok közösen utaznak. 
z orosz császár este gr. Andrássyt hosszas 

ihallgatáson fogadta. Sept. 11-én az orosz csá- 

szár névünnepe lesz. Vilmos és Ferencz Józsefcsá- 
szárok személyesen adták át jókivánatukat; ez al- 
kalomból a czár a diplomatiai testületet is elfogadja. 
Délben három asztalnál nagy ebéd lesz az orosz 
követségi palotában, melyen az össes uralkodók, a 
tábornokok, a kiséretbeli személyek és a hadsegé- 
dek lesznek jelen . 

A diszpolgáti oklevélnek Bismark és Moltke 
részére átnyujtása alkalmával Bismark ezt mondá: 
Tény, hogy három császár összejövetele mindenütt 
ugy tekintetik, mint az eddigi nagy események után 
a békének biztositó kezessége. A békében való köz- 
hit az iparos tevékenység felvirágzására ép oly fon- 
tos, mint maga a béke fentartása a találkozás ezen 
jelentőségét a népesség szintén érezni és elismerni 
látszik. A császári vendégek a Berlinben való me- 
leg fogadás által nagyon ki vannak elégitve. - 
Moltke a császárok találkozásának sulypontjául 
szintén a békében való bizalom megszilárdulását 
emeli ki, melyben a nemzet joggal találhatja ezen 
esemény fontosságát. 

Az ausztriai császár Vilmos császár által a 
schleswig-holsteini 16-dik huszárezred tulajdono- 
sává neveztetvén ki, — ezen ezred egyenruhájába 
mutatá be magát Vilmos császárnak, és erre bu- 
csulátogatásokat tett az orosz követségi palotában 
és a császári palotában. 

Gortschakofi és Andrássy majdnem minden 
nap értekeztek Bismarck hggel; ezen értekezések 
bizalmas természetüek voltak. 

Drezdaváros részéről egy küldöttség nyujtá 
át Bismarcknak a diszpolgári oklevelet. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 13. 

— Király ő felsége legközelebbi utipro- 
grammjáról a következőket irják : Közvetlen a Ber- 
linből távozás után, mely Görlitzen és Reichenber- 
gen át 12-én történik meg, ő felsége Bécsből Wol- 
terdorfba megy, hol az ulrichskircheni kastélyban 
veend szállást mig az ott tartandó hadiszemlék le- 
folynak. Résztvesznek ebben Rainer főherszeg, Kuhn 
hadügyminiszter, Horst honvédelmi miniszter, az- 
után Maroicic és Schmerling táborszernagyok. 14, 
este ő felsége Budára érkezik. Ugyanazon nap An- 
drássy gróf is visszatér fővárosunkba. 

— Bonnaz Sándor csanádi püspök, ki 
a jótékonyság gyakorlásában fáradhatlan s már ed- 
dig is a legáldásosabb emlékü nevet vivta ki ma- 
gának a katholikus egyház fényes történetében, is- 
mét egygyel szaporitá szén tetteinek számát. Saját 
pénztárából évenkénti 1200 frtot utalványozott dr. 
Örthmayer Tivadarnak, ki eddig máris nem csekély 
sikert aratott régészeti és történelmi tanulmányai- 
val. E segély lehetővé teendi, hogy a törekvő tu- 
dós Pestre tehesse át lakását tanulmányai folytatása 
végett. 

- A kolozsvári torna-vivoda-egylet 
igazgató választmánya tegnap tartott gyülésében 
vivómesterré a kitünően képzett s vivómesteri ok- 

levéllel ellátott Tompa Károly ügyvéd urat nevezte 
ki. - A tornamesteri állomás nem töltetett be, ha- 
nem az erre vonatkozólag már kihirdetett pályázat 
határideje folyó hó végéig meghosszabbittatott. 
— Tudományos előadás. Figyelmeztet- 

jük közönségünket a szombati előadásra, melyet 
Veber Antal ur a Redoutban tart a villanyosságról. 

— A helybeli „dalkőr" és „Milaria" 
tagjai tegnapelőtt este összprobát tartottak Huber 

karnagy vezetése a. a r. kath. Lyceumban Énekelték 
a versenydalt ,dalra magyar' segy másik nagy 
kardalt „győzelemről győzelemre" igazán méltány- 
lást érdemlő práeczisióval és öszehangzással a 
pianoknak pontos megtartásávals gyakorlott hang- 
hordozással. A hatásból itélve, melyet az emlitett két 
kardal eléneklése az egynehány jelenvolt hallga- 
tóra tett, a két dalegylet együttmüködésének a 
pár nap mulva adandó hangversenyen a legszebb 
sikert igérhetjük. Ohajként hallottuk emlittetni, 
vajha e két szép egylet tagjai csakugyan végleg 
egyesülnének, miután imár a közeledés megtörtént, 
mily imposáns dalegylete lenne akkor Kolozsvárnak. 

Kolozs-dobokai néptanitóink 
ebédjére, mely a „sörházban" tegnap tartatott, sok 
résztvevő jelent meg — A társaság igen jól mulatott 
és fölvillanyzott kedélylyel egész 4 óráig ült asztalt. 

Folyt a bor; de a barátság szilárdult általa. Bajos 
lenne mindazoknak neveit elősorolni, kik kezökbe 

véve pcharaikat, majd egyik, majd másik egésségére 

üritették azt; mit a többijelenlévők szivből eredő „él- 
jene" kisért. - Az elmés, talpra esett toástoirozók 
közül ki kell emelnünk a következő ismert férfiakat : 
Pál Ferencz, Szász Domokos, Szász Gerő, Imdaly 
Péter, Orbán Dénes és végre Szentgyörgyi Lajos 
urakat. 

— Ebéd után fölrándultak néptani- 
tóink Monostorra a gazdászati épületbe s ott egyes 
gazdasági eszközök fölött egyik-másik tanár ala- 
pos oktatást tartott. Ma reggel 7 órakor néptani- 
tóink egyrésze a távirdai előadást, másrésze pedig 
a szent-péteri mintaiskolát látogatta meg. A dél 
pedig ismét egybehozta néptanitóink egyrészét a 
városi sörházba, honnét ebéd után kiki elindult ren- 
deltetése helyére. Hisszük, hogy érezhető s a köz- 
miveltség terjesztésére hatással lesz a mostani 

tanfolyam. 

l 

, Béecsi világkiállitás. Párisból a vi- 
lágkiállitásra egy ottani Tommasi Ferdinánd nevü 
mérnőknek fontos találmánya van bejelentve a táv- 
irdászat teréről; mi által az eddigi tengerentuli 
távirdaközlekedés gyökeres változáson fog keresz- 
tülmenni. 

— Vasuti hir. A ,Herm. Ztg.4 irja: a 
legujabb rendelkezések szerint a nagy-szebeni- 
kis-kapusi szárnyvonal rendőri és technikai meg- 
vizsgálása egy e hó 26-án tartandó próbamenet 
alkalmával fog megtörténni; a rendes közlekedés- 
nek az emlitett vonal csak f. évi oktober 1-én fog 
átadatni. 

— Cireus. Derssin ur — mint egy büvész 
— még mind szedegeti nagy kabátja zsebéből az 
uj erőket. — Ez élményes igazgató valóban meg- 
érdemli elismerésünket ; mert ha napi programmja 
némi változatosság kivételével – majd ugyanaz 
mindig; mégis folytonos érdekeltséget kelt a kö- 
zönségben előadásai iránt azon tacticája által, hogy 
a rendelkezésére álló erőket nem egyszerre, hanem 
egyenkint lépteti fel „productio" végett a szintérre. 
— Tegnap megint egy bombát dobott az uracsok 
csoporijába, midőn Dupszki Nina ujonnan szerző- 
dött tag első szereplését hirdette az óriási falragasz, 
melyről a csábitó kifejezés „az ő kecses mozdula- 
taifő mint máskor, ugy most sem hiányzott. – Elég 
az hozzá, hogy fiatal hőseink igen nagy számmal 
jelentek meg az uj jelenség bámulatára : de ne szólj 
szám nem fáj fejem közmondásától indittatva Dup- 
szky Nina kisasszonyra térünk röviden. E szép alak 
meglehetős gyakorlatot fejtett ki, de azért még sem 
sikerült Páry Zsuzsánna lovar művésznőt háttérbe 
szoritani. 

— Ugyanecsak N.-Szebenből irják, 
hogy az ottani fegyházból, melyből nem rég tizen 
szöktek meg, f. hó 9-ének éjjelén megint 3 fegyencz 
ugrott meg. Ezek között Marginéau a hires marha 
tolvaj. E szökések arra mutatnak, hogy felügyelet 
és örzés az emlitett fegyházban nem alegpontosabb. 

—– Nyilatkozat. A „Kelet"-ben olvassuk, 
hogy a dalkörrel a nagy-váradi dalárünnepélyen 3 
szinész is közreműködött. Nem tudjuk, hogy az uj- 
dondász ur, honnan meritette ez álhirt. Hogy a 
„kolozsvári dalkörnek nem ez alkalommal közre- 
működő, hanem rendes, állandó tagjai 
ezen urak, utalom a müködő tagok lajstromára, hol 
ezeknek is megtalálja neveit sajátkezüleg beírva. 
Ezek mint kolozsvári polgárok, nem uj, hanem régi 
tagjai dalkörünknek. Nézzen be névsorunkba a t. 
ujdondász ur, majd meglátja, hogy a társadalom 
minden rétegéből vannak működő tagok. Van itt 
uram : hivatalnok, tanár, orvos, orvosnövendék, ke- 
reskedő, iparos, szinész, jogász, gazdász. Sorako- 
zik e kör lobogója alá minden dalkedvelő. Vajha 
ezek példáit követnék Kolozsvárnak állandó polgá- 
rai is, és ezek képeznék a kör zömét! Csete. 

— Sétatérünk megélénkült. Már kez- 
dett néptelen lenni, ennek oka egyrészt a rosz 
időjárás, legfőkép pedig a katona zenekar távolléte 
volt. – Azonban most, midőn a szép, derült na- 
pok ismét beálltak, zenészeink pedig vissza tértek, 
megváltozott sétatérünk kinézése is. – Bizonyitja 
ezt a tegnapi délután, midőn a zenéért megteltek a 
sétányok bájos hölgyeinkkel, kik csupán a zenéért 
jelentek meg, - Ugy látszik, már a hüs, árnyas 
sétányok nem birnak vonzó erővel, s hogy ajárók- 
kelők ne feledjék, csalókára van szükség, s ez: a 
katonai zenekar. 

—– A „Herm. Ztg."-tól egy fizetetlen 
levélben kérdi valaki, hogy kik tartoznak Nagy- 
Szebenben az u. n. „haute volát-ehoz. A szer- 
tőség erre nyelvtani alapon alapozva megfelel, ir- 
ván, hogy volée: röptöt és haute magast, igy a 
kettő együtt magas röptöt jelent s ezekből kiindul- 
va a magas röptű állatok N.-Szebenben p. a ga- 
lambok tartoznak ez osztályhoz. 

— Svéd és Norvégországok özvegy 
királynéja jelenleg Bécsben időzik. 

–Diszkard tisztelet-ajándékul egy 
nőnek. Ha Lix k. a. Prudhomme József lett volna 
(Prudhomme volt az, ki Francziaországban legeré- 
lyesebben lépett fel anő-emancipálás mellett,) ak- 
kor az elmult héten érte volna meg élte legszebb 
napját, a midőn t. i. az elzásziak Lix k. asszonyt 
egy diszkarddal tisztelék meg. Kardot egy kisasz- 
szonynak ! Ez talán sokaknak ugy fog feltünni, mi 
még a legelhatározottabb nőemancipálás határain 
is tulmegy, s mit még a legnagyobb nőbarát sem 
mert volna álmodni. Magyarázatját teli a dolog, ha 
hozzátesszük, hogy Lix k. a. - hadnagy volt a 
franc-tireur-öknél. 

—- N. Váradon HMamis bankjegyek- 
kel huztak be egy jámbor román atyafit a heti 
vásáron. Négy szép ökrét árulta; csakhamar akadt 
vevő egy Tutkevibe való kupecz személyében;; 
megvette az ökröket 400 frtért s kifizette árát csu- 

pa uj tizes bankjegyekben. Az eladó nehány óra 
mulva vásárolni akarván a pénzen, nagyon feltünt 
neki, hogy nem igen akarták azt sehol elfogadni, 
mert félig-meddig hamisnak állitották. Estefelé 
aztán bement a czédulaházba, hol is megmutatá 
Amigó vásárbiztosnak a bankjegyeket, ez azonnal 
felvilágositotta, hogy mind a 40 darab hamis. Az 7 
atyafi egészen kétségbe volt esve, mert az ökröket 
már rég elhajtották s igy a csalót nem volt remény 
megcsipni. Ámigo ur mindamellett rögtön intézke- 
dett s Német rendőrközeget a csaló elfogására E 

th uram 
szerencsésen elcsipte : 
mathon s az ökröket is visszahozta. A 
ily gyors és sikeres eljárása mindenesetr 
rést érdemel. 

—- Aradnak harczias kinézése 
Vasárnap, irja az „Alföld" az utczákban 
ken huliámzott a temérdek honvéd s közös hac 
regbeli katona, a nehéz ágyuszekerek le és fe 
börögtek, a temérdek tábornok, fő- és al- 
mást váltotta fel a „fehér kereszt előtt, h 
korán reggel megérkezett népszerűü ho k 
főparancsnok József főherczeg lakosztálya 
Megérkeztek többi közt Hollán Ernő állam 
Szende Béla min. tanácsos, Pongrácz K. p ! 
nok. A közös hadseregből gróf Huyn kat. ors 
főparancsnokot, Scudier altábornagyot sat. Me 
emlitjük még, hogy a szintén ittlévő Horváth Já 
és báró Meszena honvédezredesek és dandárpa 
rancsnokok, továbbá Posta Ferencz alezredes 
Nyitray József meglátogatták tegnapelőtt az arad 
várban azon komor helyiséget, hol 1849-ben mint 
foglyok laktak, a melyhez annyi szomoru emlé 
füzi össze. 

— Mily befolyással lehet egy sir. 
kert közelléte az ivóvizre. Azon válto 
kat illetőleg miket a kutviz a sirkert közelléte foly 
tán szenvedhet az „Arsenal de sociéte de med, 
Gand2-tól St. Dienben (Allia) Lefort ur ál 
végbevitt vegybontásában azon viznek melynek 
sirkerttől 50 meternyi távolban levő kutból 
véve — felvilágosításokat nyerünk s igy hangzi 
a viznek édeskés ize van, hányást nem okoz 
bomlási termények jelenlétét gyanittató utóizt ha 
hátra. Elpároltatásnál vastag szürke tömeg mara 
hátra, mely főzésre barna-fekete szint nyervé 
gyanta szagot terjesztett. E viz azonban széns 
állati enyvet s tetemes mennyiségben ammon 
sókat tartalmazz 

– Ritka végrendelet. Közeleb 
Ferencz makói földmives végrendeletet tett,a me 
nek egyik pontja igy szól: ,250 kötetből 
könyvtáromat hagyom legifjabb fiamnak stb 
végrendelkező vagyonát saját szorgalma által s 
rezte, s hogy oly csinos könyvtárt szerzett, ez 
pünk okos és józan eszéről tanuskodik, melyn 
csak derék vezetők kellenének s a józan fölvilágo- 
sodás hamar földerülne. 

— Szobor-leleplezés A Türr táb 
által a kis-sztapár-ujvidéki csatorna elején 
felsége által tett első ásó-csapás emlékére 
szobor sept 8-án reggel nagy közönség jele 
tében ünnepélyesen lelepleztetett. A szobor kitü. 
nően sikorült. Az emelkedett hangulatu közönsé 
Tisza minisztert lelkes éljenzéssel fogad 
ünnepély után fényes bankett következett. 

— A bécsi Szt. Hstván székesegy. 
ház nagy tornyán még az idén bevégeztetnek 2 
ujitások és tatarozások, miután az Schmidt szél 
egyházi épitő mester által tetejétől le egész 
zatáig teljes ujitásnak alávettetett. Jövő évb 
második, az u. n. csonka torony kiépitéséhez 
nak. Hát a mi pesti lipotvárosi bazilikánk kiépi 
hol nyugszik az éji homályban? s mi Bécscse 
versenyezni akarunk ! 

— A szt.-pétervári nemzetközt 
tisztikai kongressus aug. 30-án tartott 
sében, – mint az „Ind. Belge"-ben olvassa 
Keleti Károly urmagyar kiküldött kinyilatk 
a gyülekezett előtt, mikép ő felsége az au 
császár és magyar király jul. 11-ről 
legfelsőbb elhatározással kegyeskedett M. 
szág képviselőit felhatalmazni arra, hogy 
jövő statisztikai congressus ülésezése hel 
ország fővárosát Buda-Pestet ajánlják f 
élénkséggel küzdött a mellett, hogy e 
fogadtassék s igéré, hogy honfitársai, 
fognak követni arra nézve, hogy a között 
időzést a congressus tagjaira nézve minél 
tesebbé tegyék, hozzátéve, hogy ha Magy 
bőkezüség, dusgazdagság és vagyon 
tében nem is mérkőzhetik Oroszországg: 
dégszeretet, szives fogadás és a tudo 
hódolat tekintetében s mely jelen cong 
fényesen van képviselve, kiállja vele a 
Ezután Észak-amerika tevé 
ditványát; mire Hunfalvy 
gyar meghivó mellett, azutá 
meghivásukat; végre is az e. 



hány vidéki raktárosság Tabak 
k énti dohány-árus for- 

ma 99,354 írt. 591/, krt. tészen, nyilvánds 
á ajánlatok beadása m 

a vállálko 

ak tog átadatni 
lyszerüleg, kiállitott és bepensételt 

beli gáglatok, 

kol 
attségker 

A további feltóbak ezen m. kir. pénzügy- 

azgatóság ijadóhivatalában, valamint a deési 

m őri a szokott hiva- 

51- 

yó éyi november 1-ső napjátót a 

jövő 1 73-Ak év october utolsó napjáig a hely- 

Déli katonai laktanyák számára a város által 

tűzifa pótlékban mintegy 82 C rövid öl tűzifa 

tovabbá mintegy 12 mázsa világitási olaj, s 

mintegy 3000 tíz fontos reszlet sorló szalma 

lévén adandó, ezeknek bészolgáltatása tekinte- 

téből folyó évi oetober 5-ik napján, délelőtti 

9 órakor a város ház 4-ik számu termében ár- 

g- 

Megjelent és Demjén László 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár tortémete. 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (I.) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. — 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós róba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

BBemjém ELászlóé. 
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ajónnak észült, tétt, fyani 
al elay jült ányos áron eladó. 

fogolyutoza 101. szám alatt 

Roth Józsefnél. 
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fel altási ö zeg 400, bánat pénzül letétele 

mellelt megjelenni felhivatnak. 
. n 18 

kir. Kolozavár város közigazgatási 
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tan sától sept. 6-án i872. 
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oda fo májukat pedig a legtövidebb idő alatt elkésziti. 

avas Minden Mmsmansek kérünk egyenesen a nyomdába atdei 4 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és kö özponti irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

kök YVNYOMDAI MUNKÁKAT. 

eéé acak, gjotb és foutós szolgálat mellett. 

hol a kelagot pontosság biztosittatik. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

Ő I S OTMD A TIU IN A T IS. 

VATÁLdS NUNKÁKHA NÉLVI 
e - eresztesy Bál papir üzletévele és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

gámán lános örökösei könyvnyomdája. 


